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MATEMATIKA NA PROSINEC
ŘEŠENÍ

První otázka: 

Rovnost [image: image14.jpg]Modernizace vjuky SPE o YOS Pisek s podporou polytechnického vadélavini nlidets
Projekt fislo: CZ.1.07/1.1.10/01.0079
Tento projekt je spolufinancovin Eviopskym socidlnim fondem 2 stitnim rozpostem Ceské republiky
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 můžeme zapsat ve tvaru [image: image2.png]2
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. Pravá strana této rovnosti je dělitelná číslem 3, proto také součet [image: image3.png]


 na levé straně rovnosti musí být dělitelný číslem 3. Vypíšeme-li všechny mocniny přirozených čísel menší než 999 (viz tab.), zjistíme, že uvedenou podmínku splňují pouze mocniny s ciferným součtem 9 (tj. mocniny 9, 36, 81, 144, 225, 324, 441, 576, 729, 900). Proto i číslo [image: image4.png]aaa



 bude násobkem čísla 9 (tj. 333, 666, 999). Poté již snadno zjistíme, že platí: [image: image5.png]32 +182 =9+ 32
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25 + 441 = 666



. 

Úloha má tedy dvě řešení; hledanými čísly x, y jsou čísla 3, 18 a 15, 21. 
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Poznámka: Úlohu lze řešit rovněž metodou “pokus – omyl” bez nalezení uvedené zákonitosti dělitelnosti 3 resp. 9. 
Třetí otázka: 
Hmotnost všech jablek v sadu je rovna součinu průměrné hmotnosti z jednoho stromu a celkového počtu stromů, je tedy 1392 kg (87 . 16). Pro hmotnosti jablek         na jednotlivých typech stromů platí vztahy 5ž = č a 2,5z = č, kde ž je hmotnost žlutých jablek, z je hmotnost zelených jablek a č je hmotnost červených jablek. Z těchto vztahů         a celkového množství jablek dostaneme rovnici 5ž + ž + 2ž = 1392, ž = 174. Ze stromu se žlutými jablky se sklidilo 174 kg jablek, z každého stromu průměrně 174 : 3 = 58 kg jablek.    Ze stromu s červenými jablky se sklidilo 5 . 174 = 870 kg jablek, z každého stromu průměrně 870 : 8 = 108,75 kg jablek. Ze stromu se zelenými jablky se sklidilo 870 : 2,5 = 398 kg jablek, z každého stromu průměrně 398 : 5 = 69,6 kg jablek. 

Druhá otázka: 
Označme stěny čtyřstěnu písmeny a, b, c, d     (a – podstava, b – pravá boční stěna, c – zadní stěna, d – levá boční stěna; viz obr. 3). 

Libovolným převalováním čtyřstěnu dostaneme vždy stejnou pravidelnou “mapu”, jak je naznačeno na obrázku 4. 
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Obr. 3
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Obr. 4


Tato pravidelnost je zachována i při převalování po hracím plánu, přičemž během čtyř kroků se vždy vystřídají všechna čísla na stěnách čtyřstěnu (viz obr. 5): 
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Platí tedy rovnost: [image: image10.png]


. (Tvar rovnosti závisí na způsobu označení stěn čtyřstěnu a na jeho výchozí poloze před převalováním po hracím plánu; ve všech případech však dospějeme ke stejnému řešení.) Součet čísel na všech stěnách může být nejvýše 30 a součet čísel na dvou stěnách nejvýše 17, proto za podmínky různosti čísel na jednotlivých stěnách je výše uvedená rovnost splněna pouze pro [image: image11.png]a+b+c+d=29



 a zároveň [image: image12.png]


. 

Na stěnách čtyřstěnu byla napsána čísla 5, 7, 8, 9.: 

Příloha č.1


